
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

अवकल समीकरण

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. अवकल समीकरण  की

कोटि एवं घात है -

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HEjk131zZFs0


A. 1,1

B. 2,1

C. 1,2

D. 2,2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. चार कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  व्यापक हल

में उपस्थित स्वेच्छ अचरों की संख्या है -

https://dl.doubtnut.com/l/_HEjk131zZFs0
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl4mjpFaX7Av


A. 4

B. 2

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  विशिष्ट हल

में उपस्थित स्वेच्छ अचरों की संख्या है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl4mjpFaX7Av
https://dl.doubtnut.com/l/_XlFhktRyTYCr


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का

व्यापक हल  है ?y = Aex + Be−x

https://dl.doubtnut.com/l/_XlFhktRyTYCr
https://dl.doubtnut.com/l/_YFeVLsqwMcfs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− y = 0
d2y

dx2

+ y = 0
d2y

dx2

− 1 = 0
d2y

dx2

+ 1 = 0
d2y

dx2

5. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल है -

(dy). (dx) =
1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_YFeVLsqwMcfs
https://dl.doubtnut.com/l/_EUpjiSjnutN6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(y + x) = c

tan− 1(cy) = c

tan− 1 y − tan− 1 x = c

tan− 1 y + tan− 1 x = c

6. अवकल समीकरण  का व्यापक हल है -

A. 

= ex+ydy

dx

e−x + e−y = c

https://dl.doubtnut.com/l/_EUpjiSjnutN6
https://dl.doubtnut.com/l/_I3Voc7VMWRyD


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ex + ey = c

e−x + ey = c

ex + e−y = c

7.  के  रूप वाले समघातीय अवकल

समीकरण को हल करने के  निम्नलिखित में से कौन-सा

प्रतिस्थापन किया जाता है ?

= F( )
dx

dy

x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_I3Voc7VMWRyD
https://dl.doubtnut.com/l/_CcQMEZXfH55Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = vx

v = xy

x = vy

x = v

8. निम्नलिखित में से कौन सा समघातीय अवकल समीकरण

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_CcQMEZXfH55Q
https://dl.doubtnut.com/l/_jp5ymJewNsgu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4x + 6y + 5)dy + (3y + 2x + 4)dx = 0

xydx + (x3 + y3)dy = 0

(x2 + 2y3)dx + 2xydy = 0

y2dx + (x2 + xy + y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jp5ymJewNsgu


9. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 0
xdy − ydx

x

y = cx

y = cx2

xy = c

https://dl.doubtnut.com/l/_OQIUPNoWaUoy
https://dl.doubtnut.com/l/_vnGGTBcuF4g0


10. अवकल समीकरण 

का व्यापक हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

exdy + (yex + 2x)dx = 0

xey + x2 = c

yex + x2 = c

xey + y2 = c

yex + x2 = c

https://dl.doubtnut.com/l/_vnGGTBcuF4g0


11.  का व्यापक हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 0
d2y

dx
2

y = c1x + c2

x = c1y
2 + c2

y2 = c1z + c2

x2 = c1y + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_4KPrPIPbMKNl


12. अवकल समीकरण

 की घात

A. 1 है

B. 0 है

C. परिभाषित नहीं है

D. 2 है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + sin( ) = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqfyTNt4MnjW
https://dl.doubtnut.com/l/_yE0JfDdrnrYu


13. अवकल समीकरण  की

कोटि है-

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ ( )
3

+ y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_yE0JfDdrnrYu


14. अवकल समीकरण 

की कोटि है-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− 2( )
2

+ y = 0
d3y

dx3

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_WHfHmKm1Yzeh
https://dl.doubtnut.com/l/_N6fCJ7PvpkYl


15. अवकल समीकरण  की

कोटि है-

A. 2

B. 1

C. 0

D. परिभाषित नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_N6fCJ7PvpkYl


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. अवकल समीकरण  की कोटि

एवं घात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

= x + √
d2y

dx2

dy

dx

2. निम्नलिखित अवकल समीकरण की कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए - 

A. कोटि -2 ,घात -2

= 4√y + ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_oqHyLF7OAUbK
https://dl.doubtnut.com/l/_iWKkZgIMK6uy


B. कोटि -2 ,घात -1

C. कोटि -1 ,घात -2

D. कोटि -2 ,घात -अपरिभाषित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण

 की कोटि तथा घात

ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

( )
3 / 2

= (x + )
1 / 2

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_iWKkZgIMK6uy
https://dl.doubtnut.com/l/_65DLTSzCzisI


वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण

 की

कोटि एवं घात ज्ञात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ c( )
3

+ ( )
4

+ 1 = 0
d3y

dx3

d2y

dx2

dy

dx

5. अवकल समीकरण  की

कोटि एवं घात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= (y + )
1 / 5

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_65DLTSzCzisI
https://dl.doubtnut.com/l/_UQzmgLC8uyFG
https://dl.doubtnut.com/l/_O8QjIodK076S


6. अवकल समीकरण

 की

कोटि एवं घात ज्ञात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

( ) + x( ) + ( )
5

+ 1 = 0
d4y

dx
4

d2y

dx

dy

dx

7. अवकल समीकरण 

की कोटि एवं घात ज्ञात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

ρ = {1 + ( )
2

}

3 / 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_O8QjIodK076S
https://dl.doubtnut.com/l/_0O17YatXS6k5
https://dl.doubtnut.com/l/_v207mSyd8Xyx
https://dl.doubtnut.com/l/_x6sFdBANBnCA


8. A और B के  समस्त मानों के  लिए,

का अवकल समीकरण बनाइए

|

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

9. अवकल समीकरण  की कोटि तथा

घात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

= √a2 − x2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_x6sFdBANBnCA
https://dl.doubtnut.com/l/_c40eTe8Hn1qp


10. अवकल समीकरण की कोटि तथा घात बताइए| 

वीडियो उत्तर देखें

= √1 − x2dy

dx

11. वक्रों के  परिवार  की अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_zVUuSKD4XqGH
https://dl.doubtnut.com/l/_HYRG6ID6HFL9


12. अवकल समीकरण

 की

घात किया है ?

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx2

dy

dx

dy

dx

13. जिन व्रतों का कें द्र x-अक्ष पर हो तथा त्रिज्याएँ  a हों,

उनका अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D58q0yxiBNWy
https://dl.doubtnut.com/l/_xS3HPI7yxDkl


14. परवलय  का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos(lnx) + b sin(lnx)

15. अवकल समीकरण  को हल कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + ex

y

https://dl.doubtnut.com/l/_ibjJqXWfQw5M
https://dl.doubtnut.com/l/_TsEY1tvo5k5Q


16. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

log( ) = 3x + 4y
dy

dx

17. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= e−y sinx + ex−ydy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_JJt5BvQSvuzG
https://dl.doubtnut.com/l/_eOMuBI3BTjft


18. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= e2x−y + x2e−ydy

dx

19. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= xy + y + x + 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_f4L8A1JbDOtr
https://dl.doubtnut.com/l/_Hv4Cj2ADKuX5


20. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ex + e−xdy − (ex − e−x)dx = 0

21. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+ y =
dy

dx

1 + y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rGzJ1i89QTvf
https://dl.doubtnut.com/l/_uPDnlCVTWsNw


22. अवकल समीकरण 

की कोटि एवं घात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

cos ydy + cos x sinydx = 0

23. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + y2

y

https://dl.doubtnut.com/l/_xSQjZbhdhbaz
https://dl.doubtnut.com/l/_x2rs7isMu614


24. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + ex)ydy = (y + 1)exdx

25. अवकल समीकरण  को हल कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_ALw2NjcDnb3D
https://dl.doubtnut.com/l/_tY4LmUqZKrUa


26. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

y + siny

27. वक्रों के  कु ल ,जिसमें a

और b स्वेच्छ अचर है, को निरूपित करने वाले अवकल

समीकरण को ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(a cos x + b sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_tcYdkwUBE7YP
https://dl.doubtnut.com/l/_zkNK6S8cCpd4


28. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण

का एक विशिष्ट हल y = x है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण

का व्यापक हल  है ? 


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

y = c1e
x + c2e

−x

+ y = 0
d2y

dx
2

− y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_WF6CNLWkgxc0
https://dl.doubtnut.com/l/_PzUtvZ1hRPiA


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3ex tandx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

2. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(tany) = sin(x + y) + sin(x − y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_bHoyBdrxAGxM
https://dl.doubtnut.com/l/_3XDSGc7vmkWC


3. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

cot y = cos(x − y) − cos(x + y)
dy

dx

4. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए

-

वीडियो उत्तर देखें

(xy2 + c)dx + (yx2 + y)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3FQfDgrNiH8j
https://dl.doubtnut.com/l/_pDVOMD4qqmrz
https://dl.doubtnut.com/l/_wEDC0iYdAekf


5. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= x sinx + ex
d2y

dx
2

6. अवकल समीकरण  को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= sinx
d2y

dx
2

7. उस परवलय परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिए, जिनके  अक्ष x -अक्ष के  समान्तर तथा शीर्ष y -अक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_wEDC0iYdAekf
https://dl.doubtnut.com/l/_lkdmjEcpULYf
https://dl.doubtnut.com/l/_fAhNJYL82bIQ


पर हों |

वीडियो उत्तर देखें

8. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

secx cos ecydx + secydy = 0

9. अवकल समीकरण को हल

कीजिए -

वीडि यो दे खें

= √
dy

dx

1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_fAhNJYL82bIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5Xl0DrWe9hVD
https://dl.doubtnut.com/l/_7yY1q2tdaX24


वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+ y = x
dy

dx

2

x

11. रै खिक अवकल समीकरण  को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_7yY1q2tdaX24
https://dl.doubtnut.com/l/_aiQJtal8afKb
https://dl.doubtnut.com/l/_E3sqmfRfnymg
https://dl.doubtnut.com/l/_6BtvBnGol6aH


12. अवकल समीकरण 

का व्यापक हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2, (x ≠ 0)
dy

dx

13. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

− y = sinx
dy

dx

− (sinx + cos x) + cex
1

2

(sinx + cos x) + cex
1

2

−(sinx + cos x) + cex

(sinx + cos x) + cex

https://dl.doubtnut.com/l/_6BtvBnGol6aH
https://dl.doubtnut.com/l/_dXfJ6IKf4pU7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. अवकल समीकरण को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= cos(x + y)
dy

dx

15. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए |

वीडि यो दे खें

(x2 − y2)dx + 2xydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dXfJ6IKf4pU7
https://dl.doubtnut.com/l/_NLRN0IRYsbwj
https://dl.doubtnut.com/l/_phHUqUCSQHIn


वीडियो उत्तर देखें

16. अवकल समीकरण को हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2xy = e−x2dy

dx

17. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx + 2xydy = sinydy

https://dl.doubtnut.com/l/_phHUqUCSQHIn
https://dl.doubtnut.com/l/_g7x7fa3YHnqf
https://dl.doubtnut.com/l/_mqng0d5OgHl5
https://dl.doubtnut.com/l/_sWupA2w3L7wk


18. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y2)dy = 0

19. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y2)dy = 0

20. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए |

+ 2y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_sWupA2w3L7wk
https://dl.doubtnut.com/l/_a12JRLKevBuP
https://dl.doubtnut.com/l/_UIGblh7Z40bt


दीर्घ लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

21. अवकल समीकरण

 का व्यापक हल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) − x = 2 tan− 1 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_UIGblh7Z40bt
https://dl.doubtnut.com/l/_oSHlp0NZWLOT


1. निम्नलिखित अवकल समीकरण को हल कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x(2lonx + 1)

siny + y cos y

2. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

(1 + y3)

xy2(1 + x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jEiq0eYlogj4
https://dl.doubtnut.com/l/_NWN39FbQZc4G


3. अवकल समीकरण  को हल कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

4. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

ydx − (x + 2y2)dy = 0

x = 3y2 + cy

x = 4y2 + cy

x = 2y2 + cy

https://dl.doubtnut.com/l/_cOpoau18Wynf
https://dl.doubtnut.com/l/_VQyWV53Pdip7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 5y2 + cy

5. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VQyWV53Pdip7
https://dl.doubtnut.com/l/_3PPt9rzmev5t


6. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए, दिया गया है की .

वीडियो उत्तर देखें

x − y = logx
dy

dx

y(1) = 0

7. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 x − y)dx = (1 + x2)dy

https://dl.doubtnut.com/l/_9JsdDOmZaMr5
https://dl.doubtnut.com/l/_IMLu5DkrN1nc


8. अवकल समीकरण  को हल

करें |

वीडियो उत्तर देखें

x = y − x
dy

dx

sin2 y

x

9. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

2xy = x2 + y2dy

dx

c =
x

x2 + y3

c =
x

x2 + y2

c =
y

x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_xgCkYWsCxPwK
https://dl.doubtnut.com/l/_zrftqnyxNJad


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

c =
x

x3 + y2

10. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + 2xydx = cot xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_zrftqnyxNJad
https://dl.doubtnut.com/l/_QZtWNOxWLXnH


11. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − e− tan − 1

y) = 0
dy

dx

12. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoDkKZwi2WjF
https://dl.doubtnut.com/l/_A5wXleJmj0d8


13. बिं दु  (0,0) से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका अवकल समीकरण

 है |

वीडियो उत्तर देखें

= ex sinx
dy

dx

14. अवकल समीकरण के

लिए बिं दु  (1, -1)से गुजरने वाला वक्र ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_3scbobfQktne
https://dl.doubtnut.com/l/_J0dUijAAmxxa


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए - 

 


दिया है - ,जबकि x= 1

वीडियो उत्तर देखें

= logx
d2y

dx
2

y = 1, = − 1
dy

dx

2. अवकल समीकरण  को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= logx
d2y

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_iMQwCCqBuRaG
https://dl.doubtnut.com/l/_0t28Q0rVf3KW
https://dl.doubtnut.com/l/_NPCs0zzhEfEj


3. यदि ,तो सिद्ध करें की 

,जहाँ 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = A sin2
x + B cos2 x

sin 2xy2 − 2 cos 2x. y1 = 0

y1 = , y2 =
dy

dx

d2y

dx2

4.  से अवकल समीकरण

बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

y = Acos x2 + Bsinx2

https://dl.doubtnut.com/l/_NPCs0zzhEfEj
https://dl.doubtnut.com/l/_F4ByuTJowEGi


5. उन सभी सरल रेखाओं के  लिए, जो मूल बिं दु  से इकाई

दूरी पर हैं, अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. दिखाइए कि  का हल 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

x[y + ( )
2

] = y
d2y

dx2

dy

dx

Ax2 + By2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VPTwOLXuGPmX
https://dl.doubtnut.com/l/_fHuxnUZauvaw


7. अवकल समीकरण का

विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए| दिया है कि  जब .

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y tanx = sinx
dy

dx

y = 0 x =
π

3

8. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_OXvOQtTEPvW8
https://dl.doubtnut.com/l/_kmHU3aT2QSnv


9. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x cos( ) = y cos( ) + x
y

x

dy

dx

y

x

10. अवकल समीकरण  का हल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 2

2(x + y) + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fuboPHbpu4aG
https://dl.doubtnut.com/l/_1928rHdwT7qP


11. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0

12. हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x3y6dy

dx

13. हल कीजिए- + y tanx = y2 secx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Fm4v6NLVIZ6B
https://dl.doubtnut.com/l/_7goNt9FcIeHe
https://dl.doubtnut.com/l/_K2uWcaxtjZ63


बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण

 की

घात है :

A. 3

B. 2

C. परिभाषित नहीं है

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_K2uWcaxtjZ63
https://dl.doubtnut.com/l/_AdIth2g4TkC1


D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण का घात है

A. 1 है

B. 0 है

C. परिभाषित नहीं है

+ + sin( ) = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AdIth2g4TkC1
https://dl.doubtnut.com/l/_DRFOcRgos7U0


D. 2 है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण  की

कोटि है :

A. 2

B. 1

C. 0

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_DRFOcRgos7U0
https://dl.doubtnut.com/l/_90lIgRCGlufv


D. परिभाषित नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. चार कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  व्यापक हल

में उपस्थित स्वेच्छ अचरो की संख्या है :

A. 0

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_90lIgRCGlufv
https://dl.doubtnut.com/l/_RCS2dikR4p4Y


D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन कोटि वाले किसी अवकल समीकरण के  विशिष्ट हल

में उपस्थित स्वेच्छ अचरो की संख्या है :

A. 3

B. 2

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RCS2dikR4p4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UKadJn39Lq4m


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण

का व्यापक हल  है ।

A. 

B. 

C. 

y = c1e
x + c2e

−x

= y = 0
d2y

dx2

− y = 0
d2y

dx2

+ 1 = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_UKadJn39Lq4m
https://dl.doubtnut.com/l/_kYzAXE1lsazd


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− 1 = 0
d2y

dx2

7. अवकल समीकरण  का व्यापक हल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

= ex+ydy

dx

ex + e− = c

ex + ey = c

e−x + ey = c

e−x + e−y = c

https://dl.doubtnut.com/l/_kYzAXE1lsazd
https://dl.doubtnut.com/l/_64shBT3vFgRl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. अवकल समीकरण 

की कोटि है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

− 2( )
2

+ y = 0
d3y

dx3

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_64shBT3vFgRl
https://dl.doubtnut.com/l/_bwWsTXrUFlpz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है :

A. sin x

B. sec x

C. tan x

D. cos x

cos x. + y sinx = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_bwWsTXrUFlpz
https://dl.doubtnut.com/l/_bBRMfLIUC7R5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है :

A. xy = c

B. 

C. y = cx

D. 

= 0
ydx − xdy

y

x = cy2

y = cx2

https://dl.doubtnut.com/l/_bBRMfLIUC7R5
https://dl.doubtnut.com/l/_KloFCOrIgY3d


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. अवकल समीकरण

 की घात है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

2x + 3ex( )
2

+ 9y3 = x4
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_KloFCOrIgY3d
https://dl.doubtnut.com/l/_BVElO9xp8jON


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित अवकल समाकरणो में से किस समीकरण

का एक विशिष्ट हल y=x है :

A. 

B. 

C. 

D. 

− x2 + xy = x
d2y

dx2

dy

dx

+ x + xy = x
d2y

dx2

dy

dx

− x2 + xy = 0
d2y

dx2

dy

dx

+ x + xy = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_BVElO9xp8jON
https://dl.doubtnut.com/l/_YASMk4A0kh7J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण

 की घात है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमे से कोई नही

x( ) + ( )
3

+ y2 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_YASMk4A0kh7J
https://dl.doubtnut.com/l/_v5C9T8OfxF2N


अति लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में कोटि व घात ज्ञात

कीजिये : 

(i)  

वीडियो उत्तर देखें

= √a2 − x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_v5C9T8OfxF2N
https://dl.doubtnut.com/l/_b13QsxWSpbEx


2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में कोटि व घात ज्ञात

कीजिये :

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

( )
3 / 2

= (x + )
1 / 2

d2y

dx
2

dy

dx

3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में कोटि व घात ज्ञात

कीजिये :

(iii)

वीडियो उत्तर देखें

( ) = 4√x + ( )
2

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EFjPbHe2vguH
https://dl.doubtnut.com/l/_M87ZrFL8BVLF


4. अवकल समीकरण  का

घात है :

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 4√y + ( )
2

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq8fvNhKhtZG
https://dl.doubtnut.com/l/_IFBL7nSOO5P2


5. अवकल समीकरण का घात है : 

वीडियो उत्तर देखें

= x + √
d2y

dx
2

dy

dx

6. अवकल समीकरण 


 का

घात है :

वीडियो उत्तर देखें

= 4√y + ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

( )
3

+ x( )
4

+ ( )
5

+ 1 = 0
d4y

dx
4

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_IFBL7nSOO5P2
https://dl.doubtnut.com/l/_X1oVdXUPi7VL


7. अवकल समीकरण का घात है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= (y + )
d2y

dx
2

dy

dx

1

5

3

4

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_tv009szL59fC
https://dl.doubtnut.com/l/_u6xQ8vcXnQi1


8. अवकल समीकरण का घात है : 

वीडियो उत्तर देखें

xy + x. ( )
2

− y = 2
d2y

dx2

dy

dx

dy

dx

9. अवकल समीकरण  का

घात है :

वीडियो उत्तर देखें

= 4√y + ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_u6xQ8vcXnQi1
https://dl.doubtnut.com/l/_OddLButP0zzK


10. अवकल समीकरण का घात है : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y2 + e ( dy /dx ) = 0
d3y

dx
3

11. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

y + siny

12. अवकल समीकरण  को हल कीजिये=
dy

dx

x + ex

y

https://dl.doubtnut.com/l/_TPpT4QsOy8Lw
https://dl.doubtnut.com/l/_E61rhqT7LSmA
https://dl.doubtnut.com/l/_9tLgSpZEGdDV


वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

= sinx
d2y

dx
2

14. समीकरण से सम्बंधित अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिये , जहाँ A,B अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = Aex + B

https://dl.doubtnut.com/l/_9tLgSpZEGdDV
https://dl.doubtnut.com/l/_MZ6T9Z03jS6x
https://dl.doubtnut.com/l/_VQFp6hJPJvyY


15. वक्रों के  कु ल , जिसमे a,b स्वेच्छ

अचर है, का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(x + b)

16. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

log. = ax + by
dy

dx

17. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_KfeKnk7f86XE
https://dl.doubtnut.com/l/_cY5DHRXZbqml
https://dl.doubtnut.com/l/_RO0izPX59ZOy


18. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

[(1 + ex)y]dy = [(y + 1)ex]dx

19. ऐसे परवलयो के  कु ल को निरूपित करने वाला अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिये जिसका शीर्ष मूलबिं दु  पर है तथा

जिसका अक्ष धनात्मक X अक्ष की दिशा में है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RO0izPX59ZOy
https://dl.doubtnut.com/l/_5OpPZygdkKol
https://dl.doubtnut.com/l/_jlOcmVfZBvsO


20. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + y2

y

21. फलन  का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos(logx) + b sin(logx)

https://dl.doubtnut.com/l/_I3ZmepnHgZXx
https://dl.doubtnut.com/l/_qfHxIs9Kcqcf


22. निम्नलिखित सभी खण्डों को हल कीजिए : 

स्वेच्छ अचरों a और b को विलुप्त करके  वक्रों के  कु ल

 को निरूपित करने वाला अवकल

समीकरणज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ae3x + be− 2x

23. बिं दु (-2,2) से गुजरने वाले ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिये जिसके  किसी बिं दु (x,y) पर स्पर्श - रेखा की प्रवणता

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

2
x

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_OlTyO88hpBvF
https://dl.doubtnut.com/l/_qahATmh6rPoo


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

1. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

+ ( ) = 0
dy

dx

1 + y2

x

2. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये

वीडि यो दे खें

sec2 x tanydx + sec2 y tanxdy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qahATmh6rPoo
https://dl.doubtnut.com/l/_W2syWXr0Bkpf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKSJwgQaAYCc


वीडियो उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण 

को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x)dy − (3 + y)dx = 0

4. अवकल समीकरण को हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

= x cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKSJwgQaAYCc
https://dl.doubtnut.com/l/_cMX6CqGF6o6V
https://dl.doubtnut.com/l/_f6bQ1FtmhBr7
https://dl.doubtnut.com/l/_QsaZokKXbspV


5. अवकल समीकरण

 को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 1) + 2xy =
dy

dx

2

x2 − 1

6. अवकल समीकरण  का

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

7. उस परवलय परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये

जिनके  अक्ष X अक्ष के  समान्तर तथा शीर्ष Y - अक्ष पर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QsaZokKXbspV
https://dl.doubtnut.com/l/_fOOK6EofyRl1
https://dl.doubtnut.com/l/_QhMgiwJamPcH


8. अवकल समीकरण

 को हल करे।

वीडियो उत्तर देखें

secx. cosec ydx + sec  y dy = 0

9. अवकल समीकरण

 को

हल करे।

वीडियो उत्तर देखें

(cos2 x − sin2 x)dy + 2 siny cos ydx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QhMgiwJamPcH
https://dl.doubtnut.com/l/_HhAJtqWwLrQh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAiOvS0txjqK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjMuMY0JxVgi


10. वक्रो के  कु ल  जिसमे a,b स्वेच्छ

अचर है , को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण को

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(x + b),

11. वक्र परिवार  का अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin(y + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjMuMY0JxVgi
https://dl.doubtnut.com/l/_OOYf9CSTxTnc


12. उन वृत्तों को जिनके  के न्द्र X- अक्ष पर तथा जिनकी

त्रिज्याएँ  अचर है अवकल समीकरण के  द्वारा प्रदर्शित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LgMXazHYvHem
https://dl.doubtnut.com/l/_7Cbvwp81ZYDE


14. अवकल समीकरण

को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(xy2 + x)dx + (yx2 + y)dy = 0

15. अवकल समीकरण  को

हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= xy + x + y + 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_soAwwsLH0gJW
https://dl.doubtnut.com/l/_fiRleGhY76cH


16. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

y − x = a[y2 + ]
dy

dx

dy

dx

17. अवकल समीकरण को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

18. अवकल समीकरण :

 को हल

कीजिये

(ex + e−x)dy − (ex − e−x)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_b8cwlvJF6ccc
https://dl.doubtnut.com/l/_lAE2ek6KXzrm
https://dl.doubtnut.com/l/_hGCEe6NHQpwm


वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण

 को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

= cos(x + y) + sin(x + y)
dy

dx

20. अवकल समीकरण

को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + 2xy. dx = cot  x dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hGCEe6NHQpwm
https://dl.doubtnut.com/l/_DfDDwQupsk8o
https://dl.doubtnut.com/l/_0KbeJh6CQWzn


21. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + (xy + y2)dx = 0y(1) = 1

22. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

tany. = sin(x + y) + sin(x − y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0KbeJh6CQWzn
https://dl.doubtnut.com/l/_6yUrpJUG428c
https://dl.doubtnut.com/l/_3dambWiqWHmR


23. अवकल समीकरण 

के  liye बिं दु   से गुजरने वाला वक्र ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

xy. = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

(1, − 1)

24. अवकल समीकरण का

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2, (x ≠ 0)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_YgfRh8fl1Mnq
https://dl.doubtnut.com/l/_RUGam5H5qIY2


25. अवकल समीकरण  को

हल कीजिये। जबकि y = 2 जब  का विशिष्ट हल

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

− 3y cot x = sin 2x
dy

dx

x =
π

2

26. हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

+ (secx)y = tanx, (0 ≥ x ≥ )
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VnM7ZGGZPLaA
https://dl.doubtnut.com/l/_M8y3NqVwiyZM


27. अवकल समीकरण

को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x. = y − x cos2. ( )
dy

dx

y

x

28. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w3p6J7JsvlsD
https://dl.doubtnut.com/l/_AjcUSKysSMLZ


29. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 + y2dx

30. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये दिया गया है y (1) = 0 .कि

वीडियो उत्तर देखें

x. − y = logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_X3fYuCq1IceL
https://dl.doubtnut.com/l/_w9npe02sm9aP


विस्तृत उत्तरीय प्रश्नोत्तर

31.  को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

yeydx = (y3 + 2xey)dy, y(0) = 1

1. अवकल समीकरण

को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(xdy − ydx)y sin( ) = (ydx + xdy)x cos( )
y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_gmxsYrAtFZIL
https://dl.doubtnut.com/l/_0IvrCXnt5PQt


2. अवकल समीकरण को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= x sinx + ex
d2y

dx
2

3. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = y2 secx
dy

dx

4. हल कीजिय : x + y = x3y6dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0IvrCXnt5PQt
https://dl.doubtnut.com/l/_UJdvozWF0Acj
https://dl.doubtnut.com/l/_lsMFnsNeKeNh
https://dl.doubtnut.com/l/_NkCiaihbgYXl


वीडियो उत्तर देखें

5. अवकल समीकरण 

को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x2ydx − (x3 + y3)dy = 0

6. अवकल समीकरण  का

हल कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y) = (x + 2y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_NkCiaihbgYXl
https://dl.doubtnut.com/l/_TA1yLJJMO1dc
https://dl.doubtnut.com/l/_NtePMhxJ0fv2
https://dl.doubtnut.com/l/_RXkRwaiE9RJd


7. अवकल समीकरण 

को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2)dx + 2xydy = 0

8. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

y. dx − (x + 2y2)  d y = 0

9. अवकल समीकरण  का हल

ज्ञात कीजिये।

=
dy

dx

x + y + 5

2(x + y) + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RXkRwaiE9RJd
https://dl.doubtnut.com/l/_o1WFVIVaOTaV
https://dl.doubtnut.com/l/_Sa4CQAK4lkN8


वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − e− tan − 1 y) = 0
dy

dx

11. अवकल समीकरण

 का हल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Sa4CQAK4lkN8
https://dl.doubtnut.com/l/_wq1H7LehQhJV
https://dl.doubtnut.com/l/_2LK5tvVkSb4I


प्रश्नोत्तर

12. बिं दु  (0,0) से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण

ज्ञात कीजिये जिसका अवकल समीकरण 

है। अभीष्ट हल है

वीडियो उत्तर देखें

y = ex sinx

1. अवकल समीकरण कि 

है :

+ ( )
3

+ y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2LK5tvVkSb4I
https://dl.doubtnut.com/l/_vw6AWG2pluXj
https://dl.doubtnut.com/l/_gMCFiOd7quEJ


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + ex

y

https://dl.doubtnut.com/l/_gMCFiOd7quEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2asZiFKjOiTy


3. A और B के  समस्त के  मानो के  लिए

 का अवकल समीकरण

बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

4. सिद्ध कीजिये कि  का

अवकल समीकरण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

+ y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_2asZiFKjOiTy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ad1LbbLRaaRL
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq2x63QA85gC
https://dl.doubtnut.com/l/_1lH7tzmyTY58


5. रेखा परिवार y = mx के  लिए अवकल समीकरण प्राप्त

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  तो सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx2

dy

dx

7. उस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिये जिसके  मूलबिं दु  के

अतिरिक्त किसी अन्य बिं दु  पर स्पर्श रेखा कि प्रवणता

https://dl.doubtnut.com/l/_1lH7tzmyTY58
https://dl.doubtnut.com/l/_Iqq4M0rLEqtI
https://dl.doubtnut.com/l/_qMIClJ4UGy7c


 है।

वीडियो उत्तर देखें

y +
y

x

8. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

9. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

b2 + y2

a2 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_qMIClJ4UGy7c
https://dl.doubtnut.com/l/_qJf6tCTxyAHg
https://dl.doubtnut.com/l/_eYzUp7JjSLd4


10.  को

हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx + 2  x y d y = sin  y dy

11. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

cot y. = cos(x − y) − cos(x + y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AqfGZCZjqKGA
https://dl.doubtnut.com/l/_VUUAEHCC6iGE


12. अवकल समीकरण  को

हल करे।

वीडियो उत्तर देखें

x. = y − x sin2.
dy

dx

y

x

13. अवकल समीकरण

 को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5afvqCSgTPnI
https://dl.doubtnut.com/l/_JBWKwN6D9mRS


14. अवकल समीकरण को हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= {log( ) + 1}
dy

dx

y

x

y

x

15. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lln18pBSoL5z
https://dl.doubtnut.com/l/_d8ZB7Ay2bodA


16. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

y − x. = x + y
dy

dx

dy

dx

17. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)dy + (x − y)dx = 0

18. हल कीजिये : y − x. = x + y.
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_UpHTAF3d7Skp
https://dl.doubtnut.com/l/_Sa5xmfuCD0OI
https://dl.doubtnut.com/l/_THDWt4OpWTVI


वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण  का हल

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 2

2(x + y) + 3

20. हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

= cos(x + y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_THDWt4OpWTVI
https://dl.doubtnut.com/l/_BTSQQwNNR3Is
https://dl.doubtnut.com/l/_5S7n2mI9LAxD


21. अवकल समीकरण

 का व्यापक हल

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2). − y = 2 tan− 1 x
dy

dx

22. बिं दु   से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का

समीकरण ज्ञात कीजिये जिसका अवकल समीकरण

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, )
π

4

sinx cos ydx + cos x sinydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HNCX6gDbJ0nn
https://dl.doubtnut.com/l/_G6Oh556vtjB9

